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Egységes nemzet.
Kassa, szept. 14.

A magyar politika jelenlegi állása 
rendkívüli alkattal bir. A normális 
sza ályok nem alkalmazhatók reá. Az 
a rendkívüli helyzet, amely Bécsben 
a nemzet vezérei és az uralkodó kö­
zött létrejött megegyezés folytán elő­
állott. mindaddig folytonosan és egy­
aránt föntáll, amíg e megállapodás 
ideje és hatálya tart. Aki ezt kétség­
bevonja, a maga politikai Ítélőképes­
ségét tagadja meg, vagyis megfosztja 
magát attól a tisztességtől, hogy vé­
leménynyilvánítása okos emberek előtt 
bármi sulylyal is bírjon.

A helyzet rendkivíiliségéből kö­
vetkezik, hogy ha nem lehetett a 
megegyezéssel, vagy mondjuk fegy­
verszünettel szemben helytelenítő ki­
fogást tenni, vagy elitélő álláspontra 
helyezkedni a béke létrejöttének órái­
ban ; nem lehet azt, vagy annak előre 
látott logikai következményeit kárhoz­
tatni ma sem.

Amikor Kossuth, Apponyi és Po- 
lónyi a 67-es alapon álló minisztéri­
umba beléptek, mindenki tudta a kö­
vetkező egx'szerii tényeket.

Elsőben, hogy Kossuthék a meg­
állapított átmeneti időre, meghatáro­
zott kormányzati és törvényhozási 
föladatok megoldására, csupán a rend­
kívüli helyzetben, egy súlyos és pusz­
tító válság végkép való elfajulásának 
megakadályozása tekintetéből, haza­
fias kötelességből léptek be ebbe a 
kabinetbe.

Másodszor tudta mindenki, hogy 
Kossuthék helyes alapon kormány­
zásra még igv sem vállalkoztak volna, 
ha az a jogos és nagy bizakodás 
nem emeli lelkűket, hogy az ország 
függetlenitésének előkészítését, miket 
a merev ellenzéki állásból, amelyet 
a korona ismert és tapasztalt negáci- 
ójával sem törvény, sem fizikai hata­
lom egyenlő erejűvé nem tesz.

Mód nyílt továbbá, hogy 67-es 
alapon bár, mindazáltal evidens és 
rendkívüli fontosságú függetlenségi 
programmpontokat megvalósítsanak, 
aminők az általános választói jog és 
az önálló jegybank, a fontos és 
mélyrehat belügyi reformok egész 
sorozatát nem is említve.

De volt még egy tekintet, amely 
azt javasolta, hogy a küzdelemben 
egységes nemzet, ennek képviseleté­
ben a pártok, a rövidre szabott át­
meneti idő alatt se szakadjanak szét, 
ne kerüljenek egymással szembe,

mint harcos felek, hanem szoros j 
szövetségben együtt maradjanak, együtt 
tartva igy magát a nemzetet is. Ez j 
az a sötét bizonytalanság volt, amely 1 
az átmeneti időszak végén elzárja a j 
jövőbe való kilátást.

Vájjon mi lesz a fegyverszünet j 
lejárta után ?

Talán bekövetkezik az a lehető- j 
ség, amelyre jászberényi beszédében , 
Apponyi célzott, hogy nemzet és : 
uralkodó a szabott munka végzése- j 
kor olyan újabb megegyezésre lép , 
egymással, amelyet a nemzeti tejlő- ’ 
dés vágya örömmel üdvözölhet. De | 
az is lehet, hogy a nemzeti jogok és j 
aspirációk elé ugyanolyan akadályok j 
tornyosulnak, mint a lefolyt nagy I 
küzdelemben. A rázkódtatás, amely 
alkotmányunkat megsemmisülésekkel 
fenyegette, még nagyobb erővel ren­
dítheti meg nemzeti életünk alapjait. 
Bécs minden gonoszsága ellenünk 
törhet, hogy lerombolja még azt is, 
amit a szívós küzdelmünkkel kicsi­
kart béke idején építettünk. Súlyos 
és gyászos válságokat rejthet m bé­
ben az idő.

Ez az esetleges válság em ta­
lálhat itt részeire szakadt nemzetet, 
egymással meghasonlott pártokat, el­
lenséggé vált jóbarátokat, gyülölséget, 
pártosságot és bosszuszomjat. A bel- 
viszály már nem egy történeti ka­
tasztrófába döntötte Magyarországot. 
Tudva ne ássunk újra mohácsi sirt.

Tehát okulás a múlton, köteles­
ségérzet és becsület a jelenben, s 
előrelátás a jövő veszélyeivel szem­
ben : — ime, ezek a tekintetek teszik 
kötelességükké a nemzeti pártoknak, 
hogy még önmegtagadás és csillogó 
külsikerekről való lemondás árán is 
együttmaradjanak.

A lelkiismeret vigyázzon, rá ne 
szedjék. Lengyel Zoltán — becsüle­
tes, igaz hazafi — nem akarja az egy­
séges nemzet megbontását. Még erő­
sebbé, még egységesebbé szeretné 
tenni. Nem azért ir, kritizál, javasol, 
hogy viszályt keltsen, hanem hogy 
köszörüljön, élesítsen és növeljen. 
Ránézve is nyűg és utálat az a ban­
da, amely az ő tisztán zengő szavait 
elkapva, alakoskodva hazafiságot or­
dít, a függetlenségért hévül, mikor 
minap még az abszolutizmust szol­
gálta s magának a függetlenségi párt­
nak a megsemmisüléséről beszél, a 
mikor ez a párt sohasem volt még 
ily erős, mikor ez a párt magában 
az országgyűlésben legyőzhetetlen 
többséget alkot.

Ezek az álarcos színjátszók, akik 
most a hazafiság nemzetiszinü pa­
lástjába bújva, mint az aggódó ha­
zafiság tanujelét, potyogtatják sós 
könnyeiket, amiket pedig igazában 
bukásuk és végmegsemmisülésük tu­
data sajtol szemükbe, nem fogják a 
közvéleményt megtéveszteni, a nem­
zeti lelkiismeretet megháboritani. Mint 
Macbeth Banquo halálát, óhajtják a 
hazafias tábor szétzüllését, mert egye­
dül ettől várhatnának örökös éjsza­
kájukba uj napsugarat: az erőszakos 
önkény és cinkos hazaárulás vissza­
térő korszakának éltető sugarát. Ha­
nem a hazafiak egyeteme nem bontja 
meg a tömör falanxot, hogy az áru­
lás és hitszegés még egyszer úrrá le­
hessen e hazában. A nemzeti pártok 
egysége: ez az a sírkő, amely örökre 
lezárja a szervezett hazaáruló banda 
enyészetes tetemét.

Örök sötétség boruljon reá !

Kuruc Kassa
labanckodik,

A „Közlöny" pártja ellen,
Ki Hallgatott? Ők hallgattat!

Az Abauj-Kassai-Közlöny, mely magát 
a kassai egyesület ellenzék pártlapjának 
mondja, mai számában érdekes pikantériát 
közöl. írván a Rákóczi hamvak hazahoza­
taláról, többek között a következőket mondja :

„És ime a kuruc Kassa, ez a haza- 
fiságról hires táros labanckodik s azon 
töri a fejét: hogy lehetne minél mesz- 
szebbre kitolni a hamvak hazaszállítását. 
A közgyűlés 124 biz. tagja között pedig 
nem akadt csak egy is, aki e miatt fel­
emelte volna szavát.

Egyhangú volt a határozat, egyhan­
gúan kívánjak az elhalasztást, ám azon­
ban a nemzet is — ez az óriási többség 
— szintén egyhangúan utasítja el a nagy 
kurucokat.

A hamvakat októberben hozzák, az 
ellen nincs apelláta.

A város csatornázása, az októberi 
hűvös napok, a város panamája, az egye­
seknél felgyülemlett restancia halmaz, 
mind kicsinyes ok a nemzet közóhajával 
szemben.“

Mi nem vagyunk oly szigorúak. Nem 
vádoljuk a közgyűlést azzal, hogy labanc 
kodni akart, mikor Éder Ödön polgármester 
előterjesztését elfogadta. Túlzásnak tartjuk, 
hogy valaki is, még egy oda vetett frázis 
kedvéért, labanckodással vádolhassa Éder 
Ödönt, ki hazafias érzületéről az utóbbi 
időkben jeles tanúságot tett. Meg azután a 
közgyűlési határozat mellett szólt Rakovszky
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Endre főispán is, ki ugylátszik osztotta a 
polgármester információja alapján, különle­
ges városi belügyünk miatt Eder aggodal­
mait, hogy nem volnánk képesek, hamar­
jában nagyobb szabású ünnepség előkészí­
tésére.

Minő felületes vád lehet az, mely la- 
banckodassal pellengérezi ilyenek után a 
közgyűlési határozatot. Az olyan utólagos 
kuruckodásnak, minőt ina az „Abauj-Kassai 
Közlöny“ miveit, nincs komoly alapja. El­
végre a közgyűlés azon 124 tagja között 
„egy sem akadt, hogy szavát a határozat 
ellen felemelje“, ott volt a közgyűlésen 
Stekker Károly, Szauberer Béla és Lekly 
Gyula személyiben a ma olyan szigorúan 
kritizáló lap szerkesztősége is. Azt sem 
merjük föltételezni, hogy az önkritikának 
ily szokatlan módjával illetné saját szerkesz­
tősegét az Abauj-Kassai Közlöny, mert bi­
zony az említett három ur mindegyike szé­
pen hallgatott. Nem, kedves baj társunk, 
Kassa nem labanckodott, mikor az ünnep 
elodázását kérte. Csak saját bajait oly 
nagynak tartotta, hogy a sok fától nem 
látta az erdőt, a temerdek belső zavar mi­
att azt hitte képtelen lesz idejét egv orszá­
gos ünnepség előkészítésére lekötni, mely 
munka vegre is nyugalmas időt kíván. 
Édert is a legjobb intenciók vezették, mi­
ként a polgármester-kongresszus elhalasztá­
sával, most is azt akarta, hogy mire az or­
szág szeme ismét megakad Kassán, egy a 
közigazgatási zavaroktól megtisztított minta­
várost lásson. A polgármester, úrral e kér­
désben ugyan nem beszéltünk, de ösmerve 
egyéniséget, feltételezzük, hogy a legtisztább 
szándék vezette, első sorban rendet kívánt 
háza táján s csak azután akarta fölvenni 
az ünneplő ruhát.

Ez helyes, tiszteletreméltó, csak egy 
bibije van, hogy Rákóczi hazaszállítása, a 
nemzet oly nagy kötelessége, melynek tel­
jesítése előtt eltörpül a kiválasztott város 
belső baja. Erre a tévedésre, mely az tigy- 
buzgóságból eredt, önérzetesen elmondhatjuk, 
a „Napló“ mutatott rá első Ízben. Mi nyom­
ban a közgyűlési határozat után konstatál­
tuk, hogy az előterjesztés hiábavaló és feles­
leges törekvés s jobb lett volna, ha el nem 
hangzik, mert nagy felháborodást vonhat 
maga után. És a határozattal szemben azon 
reményünknek adtunk kifejezést, hogy a 
kormánynál nem talál meghallgatásra. Mind­
kettő megtörtént. Kassa határozatát az or­
szág sajtója elitélte, a kormány pedig ter­
vein nem változtatott s mint azt szintén 
elsőnek jelentettük, a hamvakat októberben 
hazaszállítja.

Mi nem képviselünk semmiféle kassai 
pártot, először is, mert Kassán pártélet 
nincs, függetlenek vagyunk minden irányban 
s mégis respektáltuk a közgyűlés jóhisze­
műségét s nem vádoltuk labanckodással. 
Az Abauj Kassai Közlöny, mely csak ma ir 
a hamvak hazaszállítása mellett, azonban 
megtette. Mit fog ehhez szólni Éder, Ra- 
kovszky, Stekker, Szauberer és Lekly, kiket 
első sorban érint a cikk. A furcsaságok 
böngészése közben akadtunk erre a meg­
jegyzésre.

Jellemző kassai példa. Hallgatni, mikor 
tehetnek valamiről s utólagosan kritizálni, 
mikor a dolgok természetes rendje szerint 
az történt, ami ellen hallgatásukkal szintén 
neki mentek. A furcsaságot kiböngésztük, 
mert a Lőcsei házban, hol a baloldali vá­
rosi bizottsági tagok találkoznak, utóbbi idő­
ben lábra kapott a kassai sajtó kritizálása. 
Érzékeny urak, hivatásos hírlapírókat, kik 
érdek nélkül bátor tollal írnak, birálgatnak 
5 ugv gondolják, hogy ahol a befolyás és 
az ideiglenes vezető szerep honol, ott lakik 
egyúttal a mindent jobban tudó Olympus 
Isten is. Es dörögnek az újságírók ellen, 
kik folyton csak vádoskodnak, szidják a 
Hírlapot, a Naplót, pedig a tekintélyek csi­
nálta Közlönyben is becsúszik egy olyan 
vád, mely ellen meglátjuk fog-e tiltakozni a 
közgyűlés.

Mert a „labanc" jelző talán csak nem 
disziti a magyar embert ?

Pálcát törtek
Tfirszt felett?

Posta-fogalmazóból h, tanácsos, 
li készül a városházán ?

Az erdőügyből kifolyólag elrendelt fe­
gyelmi vizsgálat aktáit a közgyűlés által 
kiküldött vizsgáló-biztosok átadták Eder 
Ödön polgármesternek, aki viszont a köz- 
igazgatási bizottság elé terjesztvén az anya­
got, az ülésből kiküldték a fegyelmi bíróságot. 
Nevezetes fordulat ez, mert az egész városi 
tanács, még két nyugalmazott tagja Münster 
Tivadar és Éder Gyula is fegyelmi alatt áll. 
Az erdőügyből kifolyólag felfüggesztette a 
közgyűlés Tfirst Vendel tanácsost és Szó­
it yey István erdőmestert. Ez utóbbi teendőit, 
hivatalban utána következő Schwigut városi 
erdész teljesiti. Tűrszt Vendel helyére pedig 
a mai napon Rakovszky Endre dr. főispán 
helyettes tanácsosnak kinevezte dr. Ekés 
Lajos posta- és távirda igazgatósági fogal­
mazót, ki eddigi állásában egy évi szabad­
ságot kapott.

Mit jelent ez?
A fegyelmi bíróság nem fogja talán 

felmenteni Tfirszt Vendelt, hogy helyettest 
kell rendelni helyébe, vagy pedig nyuga­
lomba vonul, miután ügye befejezést nyer ? 
Ez a behelyettesítés azt az impressziót kelti, 
mintha már előzetesen pálcát törtek volna 
Tfirszt felett s mire a vizsgálat véget ér, 
állásába aspiránst nevelnek. Mert ha nem 
igy volna, arra a rövid időre, mig a fe­
gyelmi bíróság határoz, akárki más tanács­
beli tag elvégezheti dolgát s aztán, ha 
Tfirszt igazát megvédte, vissza jön s foly­
tatja ahol elhagyta. Idegen tisztviselőt azon­
ban, aki a közigazgatasban teljesen kezdő 
rögtön tanácsosi ügykörbe helyezni, még 
ha oly tehetséges legyen is, mint Ékes 
Lajos dr., föltetienül jelent valamit.

Mi csak kettőt olvasunk ki belőle : az 
egyik, hogy Tfirszt aligha nem kénytelen 
lesz visszavonulni, a másik, hogy addigra 
utódját a polgármester kinevezi. De akkor 
hol marad a régi tisztviselők jogos aspirá­
ciója ? Hol marad az előléptetés ?, Ezek a 
kérdések merülnek fel a helyettes kinevezése 
kapcsán, ki már holnap uj és egyelőre 
ideiglenes állását elfoglalja.

NAPLÓ

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK,
— A Napló eredeti táviratai. -—

A kereskedelmi szerződések.

Lesz-e béke Szerbiával?
Budapest, szept. 14.

A jövő héten összeül a magyar-osztrák 
vám- és kereskedelmi értekezlet, mely a füg­
gőben maradt kereskedelmi politikai kérdé­
sek egész sorával fog foglalkozni. Ezen az 
ülésen valószínűleg szóba kerül a szerb 
kormány legújabb jegyzéke is, melyet Vuics 
bécsi szerb követ tegnap nyújtott át Golu- 
chovszky külügyminiszternek és a mely jegy­
zék, mint értesülünk épenséggel nem tett 
kielégítő hatást és aligha lesz alkalmas arra, 
hogy annak alapján ismét megkezdődhessék 
a vámtárgyalás Magyarország és Szerbia 
között. A vám- és kereskedelmi értekezlet 
is véleményt fog mondani arról, hogy egy­
általán, vagy mily föltételek mellett kezd­
hető meg ismét a vámtárgyalás Szerbiával.

A magyarországi románok tüntetése

Apponyi vizsgálatot rendelt.
Budapest, szept. 14.

Föltünést keltett a magyarországi ro­
mán dalos egyesületek bukaresti hazafiatlan 
szereplése. Igen zajos volt ebben a tekintet­
ben a belényesi dalosegyesület magatartása, 
melyet Busica gimnáziumi tanár vezetett. 
Apponyi Albert gról közoktatásügyi minisz­
ter táviratilag kért felvilágosítást Nátafalussy 
Kornél tankerületi főigazgatótól, a belényesi 
tanárok bukaresti szereplése ügyében. A 
belényesi gimnáziumi igazgató jelentése sze­
rint a gimnázium tanárai szabadságot kér­
tek tőle, azzal a megokolással, hogy tanul­
mányútra mennek, de nem mondták meg, 
hogy Bukarestbe utaznak. A vizsgálatot 
ebben az ügyben meg fogják indítani.

Bánffy Dezső a kiegyezésről.
Budapest, szept. 14,

Bánffy Dezső báró érdekes nyilatkoza­
tot tett a folyamatban levő kiegyezési tár­
gyalásokról. Többek között megjegyzi, hogy 
báró Beck nagyhangon fenyegetődzve be­
szél, mint akinek nincsen egészen rendben 
a szénája. Aki tárgyi igazságában nem bí­
zik, az erélyes hanggal akarja pótolni állás­
pontja gyengességét. Határozottan merem 
állítani — jelentette ki Bánffy hogy az 
osztrák miniszterelnököt legfelsőbb helyen 
nyomatékosan figyelmeztették a magyar ál­
láspont igazságaira. Az udvarnál tehát igen 
józanul gondolkoznak s habár még mindig 
az összmonarhia érdeke szabják meg a politika 
irányát de már súlyos tényezőnek ismertetik 
el Magyarország, illetve a függetlenségi párt 
politikája. A dolog lényege az, hogy báró 
Becknek kötött utasítása van, meg kell 
egyeznie formai engedélyek árán is és nyu­
godt lehet Magyarország — mondotta to­
vább Bánffy — Wekerle nem az az ember, 
akit ki lehet játszani. Ő világosan ismeri 
embereit és tudja, hogy meddig mehet. Nos, 
ha ő nyugodtan és szilárdan kimerte mon­
dani, hogy a magyar vámtarifát törvénybe 
iktatja és a szövetségi viszonyt szerződéssé 
alakítja át, akkor garanciái vannak, hogy 
ez az eltökélt szándéka sikerülni fog.

ÚJDONSÁGOK.

CÁ kassai honoédszobor lelep­
lezésekor.

Egyedül maradt a kuruc és a honvéd. 
Vándor madár száll, száll, az ég tudja hóimét? 
Leszáll megpihenni, az éj útját állja . . 
Nem bírja a szárnya . . .

Szól az öreg kuruc: változott a világ.
Se bus tárogató, se vidám trombiták,
Zene szó se zendiil, nincsen kuruc nóta, 
Más idők — azóta ....

Felpattan a honvéd: biz ez mégse járja! 
Elfogyott a költők riadó — nótája?
Vagy már dalnok sincsen, merész sza i ni, bá tor ? 
Mint le voltál Sándor?*)

Nincs ki ébren tartsa hősök unokáit?
Hisz még sok az ellen, ki e földre állít.
'li magyar poéták, mi történt veletek?
De hamar feledtek!

Es a vándormadár mindezeket hallja, 
keldobban a szive s bele fog egy dalba : 
Rab nemzet álmáról, nagy, dicső harcáról, 
Feltámadásáról . . .

Sárosi tArpád.

I ,) l’ctőfi
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— Közigazgatási ülés. Abauj-Torna 
vármegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt 10 órakor Rakovszky Endre főispán 
elnöklete alatt ülést tartott.

A „Kassai Athletikai Club1' téli 
programmja. Az őszi idő beáltaval K. A. C. 
amely most még az okt. 14-iki országos 
versenyét készíti elő, már megcsinálta a téli 
programmot is. Nagy súlyt fog fektetni ez 
évben is a vívásra, de a rendszeres torná­
szától is kultiválni fogja, amely célra egy 
kiváló torna szaktanár szerződtetését tervezi. 
A birkózást ez évben is valószínűleg Wla­
dimir mester fogja vezetni, ennek akadályoz­
tatása esetén a Club a most Bpesten birkózó 
je;es mesterek egyikével fog megállapodást 
kötni. Országos birkózó versenyét, Kassa 
város bajnokságáért a club ez évben is feb­
ruár :ió eiejen óhajtja megtartani. Országos 
nagyszabású vivóversenyét pedig ismét ápril 
havában annál is inkább, mert a tavalyi 
kiválóan derek mestert Maionc Vincenzot a 
club már a teli hónapokra ismét szerződ­
tette. Egyelőre a vívást Ambrózy Gyula 
csendőrfőhadnagy a club vívó szakosztályá­
nak vezetője vezeti, még pedig okt. hó í-ig 
hetenkint háromszor hétfőn, szerdán és pén­
teken este 0 órától kezdve, azután naponta 
a ciub kivaló vívója Maionc mester 
megérkezéséig a K. A. C.-nak középiskolai 
tanulókból álló növendékcsapatát előkészíti, 
hogy a mester megérkezésekor azokat már 
az alapgyakorlat befejezése után adja át a 
további kiképzésre, miután a növendékek 
részére is ki lesz írva a verseny az orsz. 
verseny keretében.

—- A főispánok és a fegyveres 
karhatalom. A darabont korszak 
előtt a törvény úgy intézkedett, hogy 
a katonai karhatalmat a megyében 
csupán az alispán, a városokban csu­
pán a polgármester intézkedett. Miu­
tán azonban a megyefőnökök és mel­
léjük kirendelt pribékek élete, külö­
nösen installációk alkalmával örökös 
veszélyben forgott, Bihar altábornagy 
honvédelmi ügyvivő úgy segített szó­
val a szorongatott megyei adminisz­
trátorokon s körrendeletben utasította 
az a Iája rendelt katonai hatóságokat, 
hogy azok közé, akik a katonai kar­
hatalmat igénybe vehetik, szúrják 
bele a „főispán“ szót. Megtörtént. 
Kassán láttuk, hogy Pongrácz me- 
gyeiőnök, mint a muszka cár, állan­
dóan oly nagy szuronyerdőbe rejtő­
zött. Csendőrökkel szállotta be a vár­
megyét, a városházát, katonasággal a 
községeket, járási székhelyeket. Az 
alkotmányos kormányra várt a fel­
adat, hogy ez a bűn jóvátétessék. 
Jekcl fal ussy miniszter ugyanis kör­
rendeletét intézett a csendőrparancs- 
nokságokhoz, s ebben elrendelte, hogy 
azok között, kik a karhatalommal 
rendelkeznek, a „főispán“ szó tör­
lendő. Ezzel azonban még nincs el­
intézve a dolog. Rendelet elvégre 
megváltoztatható. Törvényhozási utón 
kell meghatározni, mely polgári ha­
tóság rendelkezik a karhatalommal,

— Hohenlohe herceg és a magyarok.
Késmárkról jelentik: A minap küldöttség 
járt Késmárkról n jávorinál vadászkastélyá­
ban tartózkodó Hohenlohe Keresztélv her­
cegnél. A küldöttség neveben Dianiska Fri­
gyes késmárki evangélikus lelkész tolmá­
csolta a herceg előtt a késmárki evangélikus 
egyház kérelmét, melyben a herceg támo­
gatását kérte egyrészt a késmárki evangéli­
kus polgári leányiskola föntartásához, más­
részt a Thököly Imre hamvainak a késmárki 
uj evangélikus templomban leendő elhelye­
zése költségének fedezésére. A herceg rend­
kívül melegen fogadta a küldöttséget s
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hosszabb beszédben kifejtette, menyire fáj 
neki, hogy úgy a Szepesség, mint Magyar- 
ország közvéleményének egy része annyira 
félremagyarázza intenciót. Hazájának, Német­
országnak — úgymond — hű fia akar ma­
radni, de viszont nemcsak érti, de a maga 
teljességében méltányolja is a magyar nem­
zeti törekvéseket, hiszen egy nemzet, mely 
nagyjait nem tiszteli, önmagát nem tiszteli.

Örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy 
a magyar nemzet nagyjai emlékének áldoz­
zon, hasonló melegséggel karolta föl a pol­
gári leányiskola kérdését és a mindkét célra 
egyenkint 2000—‘2000 koronát bocsátott az 
evangélikus egyház rendelkezésére. Meg­
ígérte a herceg azt is, hogy Thököly ham­
vainak elhelyezése alkalmával személyesen 
is résztvesz a nemzeti, hazafias ünnepen.

Gyilkos csendőr. Gömörsiden teg­
napelőtt búcsú volt s este Darabos János 
törvénybiró ittas állapotban a kiküldött 
csendőrjárőrt megtámadta. Mikor az egyik 
csendőrt Darabos revolverrel lelövéssel fe­
nyegette, a másik csendőr, Sülle Imre aj- 
nácskői őrsvezető Darabost lelőtte. A falu­
beliek a csendőröket agyon akarták verni 
és a rendet csak a környékből összehívott 
csendőrök tudták reggelre helyreállítani. A 
vizsgálat megindult. Dr. Hüttl hadbíró Jászny 
főhadnagy gyal Kassáról, Pongrác Dezső 
vizsgálóbíró, dr. Penyigér Lajos alügyész, 
dr. Zehery István és dr. Kármán Aladár 
orvosokkal Rimaszombatból a helyszínére 
mentek és Madarasy szolgabiróval együtt 
megindították a nyomozást és kihallgatást. 
Darabos Jánost ma temették el.

— Halálos szerencsétlenség a szék­
gyárban. Ma reggel a kassai szekgyár szá­
ritó kamrájában, holtan találták Sveda And­
rás 79 éves munkást. A szerencsétlenség a 
rendőrség előadása szerint úgy történt, hogy 
tegnap este munka után Sveda a száritó 
légkamrába vitte a feldolgozott fabútort. A 
szárító kamrában állandóan 54—60 foknyi 
a hőség, forró levegő. A munkás valószínű­
leg lefeküdt s elaludva megpörkölődött a 
a forró légben. Hulláját csak reggel találták 

I meg. A magunk részéről ezt a mesét el- 
1 hinni nem tudjuk. Valószínűleg az agg em- 
I bért elbágyasztotta a borzasztó hőség s 
; miközben a bútort a raktárban lerakta 
I daléit. Az igazgatóság bizonyára nem 
í gyakorol elég felügyeletet a száritó kamra 
I körül s nem válogatja meg, mely 
I szervezetű embernek szabad az oda vaíó 
1 belépés. Már egymagában is könnyelműség, 

hogy olyan öreg embert küldenek a vesze­
delmes szárítóba, hói az erős szervezetű 

1 férfit is baj érheti a hőségben. Elvárjuk, 
hogy a rendőrség széles körű nyomozatot 
indít a szerencsétlenség ügyében.

Le a borravalóval. Miskolcon a 
vendéglősök országos kongresz- 
szusán Hanga István, a budapesti pincér­
egyesület elnöke memorandumot terjeszt a 
kongresszus elé, amelyben a pincérek a 
borravaló eltörlését kérik, ehelyett azonban 
illesse meg őket a számla bizonyos száza­
léka. A főpincéri állás eltörlését is kérik. 
Szerintük ez a kérdés úgy oldandó meg 
hogy minden pincér 3—4 asztalt szolgáljon 
ki. A memorandum ezeken kívül foglalko­
zik még a pincérek egyéb szociális érdekei­
vel is.

A szökés párosán. . . Régi dal és 
régi igazság, hogy:

Többet ér egy ifjú pásztor,
Mint egy vén király . . .

Ez a vén nóta, úgy látszik, mindig uj ma­
rad. Egy-egy elfelejtett akkordja néha-néha 
újra megismétlődik a napi események szürke 
krónikájában A minap Vágh községben 
hangzott el ez az ösmerős melódia . . .

A kegyetlen sors ugyanis a „vén ki­
rály“ hálátlan szerepét Huszár József gaz­
daemberre! játszotta el. Az „ifjú pásztor“ 
rokonszenves alakját pedig Kiss József húsz 
éves odavaló szolgalegeny személyesítette, 
aki a kenyéradó gazdájának hites feleségét, 
a negyven tavaszt számláló Anna asszonyt, I

megszöktette a békés portáról. Szeptembe 
elején történt. Alkonytajban. A takaros me­
nyecske megugrott ifjú lovagjával. Azt se 
mondták a gazdának: befellegzett ! Nyomuk 
veszett. Hova mentek, merre bujdostak el: 
senki se tudja. A megcsalódott férj a ható­
ságnál jelentést tett a szomorú esetről, amely 
elrendelte a szökevények köröztetését. Kas­
sán is körözik.

NETUSIL VINCE
(ELISCHER UTÓDA)

I bstrák És sztorira í
K$SS$ fő-utca 80.

Szállít kitűnő kassai sódarfi szalá- 

i mit és mindenféle hentes-árukat. 

Vidéki megrendelések gyorsan 

teljesítettnek, o o o

Z7|Y'

-ti

RICHTER KÁROLY
IHTOK-.
MŰ-és ÉPŰLEi- 
ÄASZTALOS}i KASSA, FŐ-UTCA 90. ^
ajánlja saját készít- |

MÉNYÜ MODERN, ÍZLÉ­
SES ÉS TARTÓS BÚTO­
RAIT ------ EGY BÁROK
SZOBA OLCSÓN ELADÓ.

cJVagyobb mennyiségű ma- 
kulafurapapir eladó, cTiégi 
újságok, helyi- és fővárosi 
lapok kilója 16 fillér.
kapható a „OVaptó“ kiadóhivatalában, 
JCossuíh IQ. [cBejárat cFazekas-uJ

Három szobás emeleti lakás 
fürdőszobával nov.l-től kiadó 
Katona-kórház-utca 3. c. sz.
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A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.
további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát
O ra emelte ^ ®

fel 4 o -ra

vs Uj BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E 
mellett a lOVo-os tőkekamatadót is sajátjából viseli

z 0 II GÓR
ölesén eladói rzsébettér í. A

Utcai 3 szobás lakás 
október elsejétől kiadó.

Bővebbet itt.

Gurszky József
vízvezetéki, csatornázási és központi 
fűtés-berendezési vállalat. Vasbutor 

ágybetét és sodrony fonat-gyár a 
Ércfényezö telepe. Sodronykeritések 

gazdaságok, kertek számára.
Deák Ferenc-utca 18. és 20. földszint.

Telefon szám 347.

HALTENBEROER BÉLA
=fflimFKTft. VEGYI-TISZTÍTÓ és gözmosó gyára. ==
Telefon 70. Telefon 70.

5 nap alatt ^ .—— ' ■ -
TISZTIT, FEST

ruhát, felöltőt, téli-kabátot, bőrkabátot, szőrmét, 
függönyt stb. 22=

fillérért kilogrammonkint (20 kg. mennyiségnél) 
mos és házhoz szállít szárított és mángorolt 
állapotbán

Házi fehérneműt.

BőVebb felvilágosítás nyerhető a Kossuth Lajos-u. 3., 
Fő-utca Andrássy palotában levő és Szerecsen-utca 

3. szám alatti felvételi üzletekben.

Dudinszky Viktor
épület- és bútor-asztalos 

Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut_3.

Készít mindenféle megrendelés 
szerinti stílben:

ebédlő, háló, úri dolgozó 
f és különféle *

szobaberendezéseket.
Rajzokat, terveket, butormintá-

kat kívánatra bemutat.

Modern kivitelű Mórokban 
oagv raktár,

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.
Elvállal:

épület- és egyéb asztalos-munkát.

T

ISKOLAÖLTÖNYÖK
í

FIUK rterwerek és uaiokak részére

A LEG1ZIÉSESEBB KIVITELBEN ÉS LEGOLCSÓBB ÁRBAN

Neumann M
CS. ÉS KIR. UDV. SZÁLLÍTÓNÁL

Kassa Fő-utca 27. szám.

í*

^fuzik Ottokár
szíjgyártó és nyerges.

Kassa, Pesti-ut 7. szám.

VÍV

Kvszii olcsó áron jó minőségű

LÓSZERSZÁMOKAT, 
NYERGEKET, 

JÁRMOKAT — 
és minden e szakmába 

vájó munkát.
.Tnvitást mérsékelt áron, gyor­
san ős kifogástalanul teljesít. 
Vidéki megrendelések gyorsan 

készíttetnek.

-=?T^
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Kiadó: Murányi József. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


